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ідентифікуються лише за ознакою тісноти зв’язків, а територіально локалізуються у місцях скупчення товарних, 

фінансових, інформаційних і трудових потоків.  

З регіонального та економічно погляду, соціально й екологічно ефективного використання сукупного 

ресурсного потенціалу територій, масштабний ранг нинішньої області як основної бюджетоформуючої ланки на етапі 

сталого економічного зростання може стати просто недостатнім.  Сучасний досвід розвитку європейських країн показує, що 

оптимальним масштабом для господарської практики може вважатися територія, яка сумарно дорівнює 2–3 областям 

України. В умовах регіоналізації економіки виділення великих економічних районів за ознакою спеціалізації виробничо-

господарської діяльності слід розглядати не тільки і не стільки як предмет вивчення, а насамперед як практику 

господарювання на зразок країн Європейського Союзу.  

Міжрегіональний  розвиток спирається перш за все на визнання власне факту обов’язковості явищ, об’єктів і 

процесів, які відбуваються чи протікають у відповідно спорідненому економічному просторі; реалізації  інтересів 

корпорацій, формування простору місцевих ринків,  зони соціально-інфраструктурного чи транскордонного 

обслуговування. Отже, функціональні відносини між окремими регіональними системами не обмежуються кордонами 

адміністративних областей, хоча останні на практиці можуть підтримувати чи стримувати ці зв’язки. Але, слід зауважити, 

що кожен регіон (область) не може мати виняткових умов розвитку. Таким чином, визначальною характеристикою 

міжрегіонального розвитку є взаємозалежність у рамках формування спільного ринку.  

Необхідність побудови сучасної моделі міжрегіонального співробітництва визначено  стратегічним орієнтиром 

програми економічних реформ, про що наголошується у Послання Президента України до Верховної Ради України. [3, с.13]  

Про це йдеться і в рішенні Ради регіонів щодо Реформи регіонального розвитку в 2011 р., в якій  зазначено, що 

міжрегіональна співпраця та кооперація є частиною державної стратегії регіонального розвитку та потребує розробки плану 

дій щодо: 

- підтримки та реалізації проектів, які забезпечать інфраструктурну цілісність країни; 

- формування міжрегіональних ринків, бірж, територіальних корпорацій; 

- подолання бар'єрів, які блокують розвиток міжгалузевої та промислової кооперації; 

- формування нових міжрегіональних кластерів, індустріальних парків, міжрегіональних програм розвитку 

[4 ]. 

Сучасні тенденції регіонального розвитку засвідчують значну диференціацію регіонів за суспільно-

економічними та політичними пріоритетами, показниками соціально-економічного розвитку, збільшення чисельності так 

званих депресивних регіонів тощо. Зазначені тенденції  підтверджують необхідність активізації та стимулювання 

міжрегіональної взаємодії економічних районів України. В суспільстві вже визріває нове бачення місця і ролі економічних 

районів у національній економіці. Існує думка про те, що великі макрорегіональні утворення, зокрема Центральний, 

Донецький, Західний, Придніпровський, Причорноморський, Харківський економічні райони, в перспективі можуть стати 

повноцінними територіальними одиницями адміністративного устрою держави. 

Одним з таких потужних макрорегіональних утворень з нереалізованим стратегічним та транскордонним 

потенціалом є, на нашу думку, макрорегіон Полісся, який включає Волинську, Житомирську, Рівненську та Чернігівську 

області. Загальна площа макрорегіону 101, 8 тис.км2 (питома вага 16,9 % в масштабах України), з населенням 4579,9 тис. 

осіб (10% від загального населення України). Українське Полісся  має досить вигідне географічне розташування  вздовж 

північного кордону держави. Регіон межує з Польщею, Білорусією, Росією, а також п’ятьма  областями України. 

Таким чином, макрорегіон Полісся є сполучною ланкою, з одного боку, між Україною та Білорусією, Польщею, 

країнами Північної Європи та Балтії, а з іншого, - між Росією та Західною Європою. Стратегічне положення району дає 

змогу активно залучати Полісся не тільки до розвитку міжрегіональних внутрішньоукраїнських зв`язків, але й до 

торговельних та виробничих взаємовідносин України з іншими державами, створення вільних економічних зон, розбудови 

міжнародної системи торгівлі, транспорту та зв'язку, створення зон міжрегіонального та міждержавного співробітництва. 

Сьогодні утворення таких спільнот розглядається,  як: спосіб швидкого трансформування господарських 

комплексів на основі використання переваг міжнародного співробітництва, форма міжрегіонального об’єднання для 

протистояння сильнішим суб’єктам світової економіки та мінімізації негативних наслідків глобалізації, можливість 

інтеграції в межах нового регіону для формування додаткових конкурентних переваг, а також спільних механізмів 

узгодження і гармонізації інтересів. 
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ХАРАКТЕРНІ ОСОБЛИВОСТІ ЕКОЛОГООРІЄНТОВАНИХ УПРАВЛІНСЬКИХ РІШЕНЬ 

Хижнякова Н.О., кандидат економічних наук, доцент 

Рівненський державний гуманітарний університет 

Прийняття рішень є основою управління. Своєчасно прийняте науково-обґрунтоване рішення стимулює 

досягнення необхідних результатів, непродумане та несвоєчасно прийняте – знижує результативність праці [1, с. 96]. У 

зв’язку з цим управлінське рішення може розглядатися як основний зміст процесу управління і важливий інструмент 

системного підходу до керованого об’єкта [1, с. 95].  

Виконавши аналіз наявних тлумачень поняття «управлінське рішення» вітчизняних та зарубіжних авторів, 

можна зазначити, що більшість з них акцентують увагу на таких характерних рисах управлінських рішень: 

1) управлінські рішення приймаються суб’єктом управління; 

2) управлінські рішення приймаються для здійснення впливу на об’єкт управління (керовану систему), 

характер якого (якої) залежить від конкретних обставин; 

3) вплив на об’єкт управління має бути здійснений з метою вирішення проблеми (проблемної ситуації); 



Матеріали V Міжнародної науково-практичної конференції 210 

4) прийняттю рішення передує аналіз проблемної ситуації та стану об’єкта управління; 

5) прийняття управлінського рішення передбачає вибір серед певної кількості варіантів дій (можливостей, 

шляхів, засобів) одного, який визнається кращим у даних умовах; 

6) управлінське рішення передбачає виконання певних дій (програми дій) або дотримання певної лінії 

поведінки, в результаті чого має бути досягнуте вирішення певної проблеми; 

7) реалізацію управлінського рішення мають здійснювати визначені виконавці; 

8) прийняттю управлінських рішень певною мірою властиві ознаки творчої діяльності (якщо суб’єктом 

управління виступає окрема особа або група осіб, а не кібернетична система). 

Таким чином, управлінські рішення приймаються для того, щоб конкретизувати дії, необхідні для вирішення 

певної проблеми або принаймні для зменшення ступеня її актуальності. Це здійснюється шляхом аналізу проблемної 

ситуації та стану об’єкта управління, формування можливих варіантів дій та вибору серед них кращого варіанту. 

Означення «екологічно орієнтований» (частіше вживається скорочений варіант – «екологоорієнтований») у 

даний час широко використовується у науковій літературі провідними фахівцями з економіки природокористування та 

охорони навколишнього середовища. Конкретне тлумачення поняття «екологоорієнтований» у працях науковців не 

наводиться, однак з контексту його можна зрозуміти як «такий, що акцентує увагу на екологічних аспектах і надає перевагу 

екологічним критеріям». 

Таким чином, екологоорієнтовані управлінські рішення (ЕОУР) можна тлумачити як конкретизацію дій, 

необхідних для вирішення або принаймні для зменшення актуальності екологічних, а точніше – еколого-економічних, – 

проблем, які виникають у результаті взаємовідносин людини і довкілля.  

ЕОУР, поряд з іншими видами управлінських рішень, притаманна наявність суб’єктів управління, об’єктів 

управління, виконавців рішення, проблем, які мають бути вирішені, критеріїв вибору варіантів, кінцевої мети прийняття та 

виконання рішення, однак у екологоорієнтованих рішень всі перелічені елементи мають певну специфіку щодо визначення, 

характерну саме для названого виду управлінських рішень (рис. 1).  

Відповідно до рівня прийняття можуть бути виокремлені ЕОУР наступних видів: 1) міжнародного (глобального) 

рівня; 2) національного рівня; 3) регіонального рівня; 4) місцевого (локального) рівня; 5) господарського рівня (рис. 1). 

ЕОУР міжнародного (глобального) рівня приймаються представницькими спеціалізованими міжнародними 

організаціями, а також під час роботи міжнародних конференцій та самітів з питань довкілля. Вони приймаються 

колегіальним способом і, як правило, носять стратегічний характер.  

ЕОУР національного рівня приймаються законодавчими (Верховна Рада України) та виконавчими органами 

державної влади (Кабінет Міністрів України, Президент України, Міністерство екології та природних ресурсів України, 

Міністерство надзвичайних ситуацій України, інші міністерства, державні комітети та агентства). 

ЕОУР регіонального рівня приймаються органами державної влади та місцевого самоврядування в областях. 

Місцеві (локальні) ЕОУР приймаються органами державної влади у районах та органами місцевого 

самоврядування у районах, містах, селищах міського типу, селах, районах міст. 

Господарські ЕОУР приймаються окремими суб’єктами господарювання – юридичними та фізичними особами. 

Перелік виконавців ЕОУР залежить від рівня їх прийняття. 

ЕОУР призначені для вирішення еколого-економічних проблем та створення довкілля, сприятливого для 

існування людини як біологічного виду. Наявність еколого-економічних проблем диктується наявністю екологічних 

обмежень техногенного економічного розвитку та необхідністю фінансового забезпечення вирішення екологічних проблем 

та запобігання їх виникненню і загостренню, тобто характером сучасної взаємодії суспільства і природи [2, с. 77]. 

Еколого-економічні проблеми пов’язані з «входом-виходом» економічної системи – необхідними природними 

ресурсами («вхід») та утвореними забрудненнями («вихід»). Тому пропонується здійснювати їх класифікацію залежно від 

того, мають вони стосунок до «входу» чи до «виходу» економічної системи, і поділяти їх, відповідно, на дві групи (рис. 1): 

1) проблеми забезпечення економічної діяльності природними ресурсами; 

2) проблеми мінімізації негативного впливу економічної діяльності на стан довкілля та здоров’я людей. 

А ЕОУР можуть стосуватися як «входу» економічної системи, наприклад, забезпечення належного відтворення 

та економія природних ресурсів, так і її «виходу» - встановлення очисних споруд, поводження з відходами, тощо – а також 

змін самої суті економічної системи – нові технології, які дозволяють зменшувати кількість використаних ресурсів та 

утворених відходів, нові матеріали, нові види продукції, які ще при проектуванні враховують можливості їх утилізації після 

завершення терміну корисного застосування. 

При прийнятті ЕОУР мають враховуватися різноманітні екологічні ефекти, які можуть бути виражені кількісно, 

але не завжди можуть бути коректно та у повному обсязі вартісно оцінені, а в окремих випадках і кількісно оцінюються не 

точно і не повністю, а мають лише якісну характеристику. Саме екологічні ефекти покладаються в основу визначення 

критеріїв вибору варіантів ЕОУР. 

При цьому, якщо ЕОУР спрямовані лише на досягнення екологічного ефекту (ефектів), то вони мають 

досягатися з використанням мінімальної величини витрат, тобто вже наявна багатокритеріальна задача (з двома критеріями, 

якщо врахувати один з екологічних ефектів або коректно узагальнити всі екологічні ефекти, або з трьома чи більше 

критеріями). Дана задача може бути однокритеріальною, якщо сформулювати її як задачу на досягнення максимального 

екологічного ефекту певного виду з обмеженням мінімальної величини інших екологічних ефектів та максимальної 

величини необхідних витрат. Або, навпаки, як критерій використовуються мінімальні витрати, а в обмеження закладаються 

мінімальні допустимі величини екологічних ефектів, які мають бути досягнуті. 

Крім того, ЕОУР можуть передбачати максимізацію як кількох видів екологічних ефектів, так і, поряд з цим, 

економічного ефекту. У цьому випадку також утворюється багатокритеріальна задача, яка може бути перетворена в 

однокритеріальну задачу оптимізації. Для цього у вигляді критерію використовується максимальне значення одного з 

екологічних ефектів при обмеженні нижньої допустимої величини інших екологічних ефектів та економічного ефекту. Або 

як критерій вибирається максимум економічного ефекту при встановленні нижніх допустимих меж екологічних ефектів, 

яких необхідно досягти у результаті реалізації ЕОУР. Для використання однокритеріального рішення без обмежень має 

бути використаний інтегрований критерій максимуму еколого-економічного ефекту або еколого-економічної ефективності, 

що потребує коректного кількісного та вартісного оцінювання екологічних ефектів. 
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Рис. 1. Характерні особливості екологоорієнтованих управлінських рішень (авторська розробка) 

 

Кінцевою метою ЕОУР має бути покращення життєзабезпечення та підвищення якості життя людей на 

території, яка перебуватиме у зоні впливу даного рішення за умови його прийняття та реалізації [2, с. 78]. 

ЕОУР мають вагоме значення для гармонізації відносин суспільства і природи. Прийняття та реалізація ЕОУР 

дозволяє здійснити вихід із замкнутого циклу, коли постійно збільшуються як обсяги економічної діяльності, так і 

споживання природних ресурсів і негативний вплив економічної діяльності на довкілля, і перейти до стабілізації та 

покращення стану довкілля [3, с. 309-310].  
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ДЯЛЬНІСТЬ УКРАЇНСЬКИХ РЕЙТИНГОВИЙ АГЕНТСТВ: СУЧАСНИЙ СТАН ТА ПРОБЛЕМИ РОЗВИТКУ 

Чешихіна В.Р., студент 

Національний університет водного господарства та природокористування 

Інституційні та структурні перетворення в економіці України обумовлюють поглиблення досліджень 

закономірностей, специфіки, чинників і проблем формування вітчизняного ринку рейтингових послуг та можливих шляхів 

подальшого його розвитку, що зумовлює актуальність даної теми. 

Згідно з існуючим законодавством рейтингова оцінка є обов’язковою для всіх видів емісійних цінних паперів, крім акцій 

державних цінних паперів та паперів емітованих Державною іпотечною установою та не диверсифікованими ІСІ.  

В Україні діє чимало рейтингових агентств, деякі з них раніше у різний час претендували на отримання статусу 

уповноважених  рейтингових агентств: IBI-Rating», «Агентство фондового ринку», «Інвест-Рейтинг», «Кредит-Рейтинг», 

«Рюрик» та «Експерт-Рейтинг».  

За даними Національної комісії з цінних паперів та фондового ринку (НКЦПФР), обсяги випуску цінних паперів, 

яким присвоюються рейтинги у 2009 році скоротився на 40,37 млрд. грн. (41,3 %). Це було зумовлено скороченням обсягів 
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